

EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

¡SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse á nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

LA TIRANÍA OBRERA

Aunque parezca mentira, hay patronos que claman contra la tiranía que les hacen sentir los trabajadores.

Ahí están los patronos del muelle de Gijón, que para librarse de ella han acudido al *lock-out* ó paro general, y ahí están también los patronos del ramo de construcción de Vigo, que, aunque con poca suerte, se han coligado para poner á raya á sus despoéticos operarios.

Ya que no meollo, ya que no sentido de la realidad ni la menor afición á observar los hechos y sus causas, no falta cinismo ni desocío á los explotadores de sus semejantes.

¿Tiranía obrera! ¿Pero hay posibilidad de que los que viven al día, los que no poseen más riqueza que un mísero salario cuando encuentran ocupación para sus brazos, los que están condenados á trabajar en el solo caso de que el capital se beneficie, puedan oprimir, puedan tiranizar á los dueños de fábricas, á los propietarios de minas, á los que poseen extensos territorios, á los que disponen de muchos miles ó de millones de pesetas?

¿Tiranía obrera! ¿Pero es que los desarraigados, los miserables, los que para vivir muriendo tienen que vender su fuerza de trabajo á los acaparadores de la riqueza, se encuentran en posesión del Poder Ejecutivo, son dueños del Legislativo y disponen á su gusto de la Iglesia, de la Magistratura, de la Policía y del Ejército?

Ni económica ni políticamente dominan hoy los trabajadores, y no dominando, mal pueden oprimir ni tiranizar á nadie, y mucho menos á los que tienen en sus manos los medios de producción y el Poder.

Que la organización que actualmente poseen los obreros les permita hacerse respetar más de lo que estaban y mejorar un poco sus precarias condiciones, es una verdad; pero que esa organización sea un instrumento de tiranía para los patronos, es falso.

Lo que acontece es que los obreros de hoy no son los de ayer, no se someten en absoluto á sus señores, discutiendo con ellos las condiciones del trabajo y procurando mejorarlas cuanto su unión y otras circunstancias se lo permiten, y esto lo toman aquellos, acostumbrados á mandar siempre y á que priven sus propósitos, por imposiciones, por tiranía.

No; no son tiranos, no pueden serlo los que hoy limitan sus pretensiones á reducir las horas de explotación, elevar un poco sus salarios y obtener más consideración personal, y quieren para mañana un régimen donde la solidaridad atienda por igual á todos los desvalidos y donde todos los seres útiles realicen la producción que la Humanidad necesita.

Hoy no puede haber más tiranía de clase que la patronal ó capitalista.

Tiranizan, sí, los que después de estrujar al obrero adulto en la flor de su edad, le echan á la calle, dejándole sin pan, en cuanto sus fuerzas disminuyen.

Tiranizan los que viendo en la infancia obrera una fuerza de trabajo baratísima emplean en faenas peligrosas durante diez y doce horas al día infelices criaturas.

Tiranizan los que reemplazan al obrero varón con la mujer en trabajos de fuerza, haciendo desempeñar faenas de bestia á muchas desdichadas por un salario irrisorio.

Tiranizan los que cuentan como complemento de la mísera remuneración que dan á sus trabajadoras la venta que éstas tendrán que hacer de sus cuerpos.

Tiranizan los que cuando hay crisis de trabajo bajan y bajan el ya corto salario á sus obreros.

Tiranizan los que imponen el durísimo régimen de fábrica á miles y miles de trabajadores.

Tiranizan los que echan de sus casas á los obreros que revelan más dignidad y en-

teresa ó que tratan de inculcar en sus compañeros esas cualidades.

Tiranizan los que ordenan á la Guardia Civil que persiga y apalee á los proletarios que trabajan por su mejoramiento ó su emancipación.

Tiranizan los que se valen de las bayonetas y de los cañones para acallar las ansias de redención del proletariado consciente.

Tiranizan los que se valen de la Iglesia para mantener en el embrutecimiento á los desheredados y prolongar la existencia de este régimen social, basado en la explotación.

Tiranizan, en fin, cuantos, formando parte de la clase patronal ó estando á su servicio, quieren perpetuar la esclavitud económica de la inmensa mayoría de la Humanidad.

Esos son hoy únicamente los tiranos, y contra ellos, mejor dicho, contra las instituciones que los producen, debe luchar el proletariado hasta conseguir su derrumbamiento.

LA SEMANA BURGUESA

La juventud estudiosa, los hombres del porvenir, de quienes algunos majaderos esperan la regeneración de España, han tenido unos cuantos días de *jolgorio* con motivo ó con pretexto de las vacaciones que les ha impuesto el Gobierno por la boda de la princesa de Asturias.

Y ha habido carreras, y sustos y sablazos, aunque no ha llegado la sangre al río, de lo cual nos alegramos.

Como también nos alegramos de que hayan sido puestos en libertad los detenidos por alborotadores.

Que todavía estarían en *chirona* si en vez de estudiantes hubieran sido obreros.

Que, al fin, de algo ha de servir la industria.

Entre las gracias hechas por los niños de buenas familias figura el apedreamiento de los coches del nuncio y del ministro de la Gobernación.

Hazaña que si la hubiera realizado gente inculta habría servido para declarar á Madrid en estado de sitio.

Pero hay que dejar á los chicos que se diviertan.

Porque muchos llevarán apellidos ilustres.

Bueno: y ¿qué resultará de todas esas alharacas?

Pues que «el régimen» va á reventar. De risa.

Buen mentís se han llevado esos socialistas que se empeñan en sostener que el Estado es un servidor del capital.

La lección ha corrido á cargo del Sr. Sánchez de Toca, quien para darla y para poner en práctica el socialismo de León XIII ha aprovechado la huelga de los empleados del ferrocarril de Madrid á Cáceres y Portugal.

Verdad que no se ha incautado de la línea por interrupción del servicio, para lo que le autorizaba la ley; pero hay que tener en cuenta que si hubiera cumplido con su deber habría perjudicado á la Empresa.

Y á algunos amigos y compañeros que serán accionistas.

En cambio, ha dictado una real orden para que los huelguistas desalojen inmediatamente las viviendas que ocupen en los edificios de las Compañías.

Con lo cual ha venido á «llenar un vacío» que se notaba en el reglamento de ferrocarriles.

Y de paso, á reventar á los huelguistas.

Siempre, por supuesto, á la mayor gloria del dios Capital y siguiendo los sabios consejos que da nuestro Santísimo Padre León XIII en su nunca bastante ponderada encíclica *De conditione officium*.

Con el título de «opinión autorizada» ha publicado *El País* las declaraciones que acerca de la huelga de Gijón hizo á un redactor del *Heraldo* el Sr. Rendueles.

Eso está muy bien, porque la misión de un periódico de información es enterar á sus lectores de lo que opina todo el mundo, si es «autorizado».

Y por eso sin duda no publicó *El País* las declaraciones que acerca de dicha huelga hizo también el día anterior en el *Heraldo* nuestro amigo Morato.

Porque no es persona autorizada en la materia.

Ni siquiera diputado pidalino.

El Círculo industrial y el de la Unión Mercantil protestan de la competencia que á la industria y al comercio hacen las Comunidades religiosas.

En lo cual obran cuerdateamente, porque defienden sus intereses.

Pero la protesta de los comerciantes y de los industriales no se funda solamente en la competencia ruinosa de monjas y frailes, no, señor; eso sería demasiado egoísta.

Unos y otros se lamentan también de que las Asociaciones religiosas exploten á los trabajadores de ambos sexos y á desgraciadas criaturas.

Y eso clama al cielo; porque es lo que dirán los burgueses de ambos Círculos: «Para explotar á los niños y á los adultos nos bastamos nosotros».

Y en esto también tienen razón, porque resulta la de los conventos una competencia por partida doble: competencia en el mercado y en la explotación del obrero.

Cierta revista, órgano de los Círculos Católicos, dice, ocupándose de este asunto, que también los frailes tienen derecho á la vida, y que si vivieran «en el mundo» serían médicos, abogados ó zapateros, y aumentarían la concurrencia en el mercado de la producción.

Perfectamente: pero una cosa es producir para tener derecho á consumir y otra consumir lo que producen los demás á cambio de una indecente bazofia.

Aparte de que no sabemos cómo pueda aunarse la vida contemplativa y ascética con la explotación de innumerables industrias que exigen cuidados mundanos.

Ahora, al órgano de los Círculos Católicos le queda el encargo de atarnos esas dos moscas por el rabo.

En una conferencia dada por el obispo de Sión en el Centro de Instrucción Comercial ha dicho, entre otras cosas:

Para evitar las colisiones entre el capital y el trabajo, basta con que capitalista y trabajador entren en la misma iglesia y se prosternen ante el mismo altar.

Pues si no hay otra solución al problema, para rato tiene su ilustrísima.

Pero no: la solución al problema social está, según el obispo de Sión, en la doctrina del Cristo.

Que no hay temor á que la confundan con la purga de Benito, porque no hace más que veinte siglos que se dió á conocer y cada día el problema está más enmarañado.

Pero estos discípulos de Cristo se han empeñado en «corromper las oraciones» á su Maestro.

El cual dijo que su reino no era de este mundo.

De modo que su doctrina no puede servir para «solucionar» huelgas.

Que es cosa terrena.

Y de la campaña moralizadora emprendida por el Sr. Burell en la beneficencia provincial de Toledo, ¿qué hay?

Pues lo siguiente: que había unos cuantos ganapanes acogidos en los asilos que estaban estafando al Erario público, y ahora les han sentado las costuras.

Sí, señores: en este país, donde no hay un

solo terrateniente que deje de declarar al Estado toda su riqueza, ni un industrial que no clasifique su industria en la clase que le corresponde, ni un comerciante que escape á la vigilancia del Fisco, había asilados que se embolsaban muy saneadas gratificaciones, poniéndose por montera la ley que establece un impuesto sobre las utilidades del trabajo personal.

Veán ustedes lo que venía ocurriendo en la imperial ciudad, y que explica que la Hacienda española esté averiada, como dicen los extranjeros: los oficiales de los talleres de sastrería y zapatería, que percibían una gratificación de cuatro ó seis pesetas mensuales, no satisfacían el 6 por 100 de impuesto de utilidades; tampoco le pagaban los aprendices que cobran una gratificación de 30 y 50 céntimos, ni los ancianos de San Juan de Dios, que por estar todas las mañanas acarreado agua, perciben una peseta todos los meses, para ellos solos.

Pues todos estos *gazapos* se han descubierto en la administración provincial de Toledo, gracias á la visita de inspección ordenada por Ugarte, y todos esos defraudadores han tenido que soltar su *perro gordo*, con lo cual, además de cerrarse con *superávit* el presupuesto del corriente año económico, tendrán los asilados que retirarse de la vida de crápula á que seguramente estarían entregados disponiendo de tanto dinero.

En cambio, las comidas y las camas si guen siendo tan detestables como antes, y los demás abusos y escándalos denunciados continúan sin correctivo ni enmienda.

Pero esto de moralizar la Administración pública es tarea que requiere mucho tiempo y mucha energía.

Y conviene empezar cortando los abusos más grandes y que no estén amparados por ningún cacique.

La contestación que dimos á *El Nacional*, que había repetido por milésima vez la majadería de que los Gobiernos civiles costeaban los mitines socialistas, no ha satisfecho á cierto periódico ácorata, que, más papista que el papa, se interesa, por lo visto, más que nosotros mismos por nuestro nombre.

Y hasta se toma la libertad de darnos redactada la *rimpueta* que él, en nuestro lugar, hubiera escrito.

Sólo que nosotros ¡desgraciados! no tomamos en serio ni los consejos del anarquista de referencia ni los rebuznos de *El Nacional*.

Como que sabemos que ni el uno ni el otro creen le que afirman.

Y las ofensas y los consejos deben tomarse según de quien vienen.

¡Pues medrados estaríamos si al cabo de quince años de emborronar cuartillas no conociéramos á los que de la baratería hacen una profesión!

Y no supiéramos que una de las estrategias del *rata* consiste en gritar «¡A ese, á ese!», cuando se ve perseguido por la policía.

LA HUELGA DE GIJÓN

Los burgueses no han logrado hacer perder la calma y la energía á los huelguistas con el estado de guerra. El cierre de los locales obreros tampoco ha llevado la confusión á los representantes de las Sociedades, que, aunque con trabajo, han estado en contacto con los obreros asociados.

La tranquilidad y el orden mostrados por los huelguistas ha contrastado con las medidas extremas de la autoridad militar. Esta, en el bando que publicó al asumir el mando de la provincia, estampaba los siguientes artículos:

Art. 3.º El incendio, robo ó saqueo de edificios, propiedades, almacenes ó establecimientos, y los atentados contra las vías de comunicación, ejecutados por los sediciosos, se reputarán delitos contra el orden público, pudiendo sus autores, cogidos infraganti, ser

juzgados en juicio sumarísimo con arreglo al Código de justicia militar.

Art. 5.º Del mismo modo serán reputados como perturbadores del orden público y sometidos al Consejo de guerra los que promuevan y concurren a manifestaciones no autorizadas, atenten a la libertad de contratación y del trabajo, ó a la recaudación normal de los impuestos.

Art. 6.º Los delitos de insultos a centinelas, salvaguardias, fuerza armada ó a cualquier militar que, en cumplimiento de sus deberes, se encontrase desempeñando una función del servicio, quedarán sometidos a la jurisdicción de Guerra y trámite de juicio sumarísimo en todo caso, sea cual fuere la condición del culpable.

Art. 7.º En caso de perturbación del orden público, la fuerza disolverá cuantos grupos se formen en la vía pública, de la cual deberán retirarse al primer síntoma de alarma las personas pacíficas que no quieran exponerse a accidentes lamentables.

Art. 9.º Los individuos del ejército de ambas reservas y los que se encuentren con licencia en sus casas serán juzgados como tales militares si toman parte en algún tumulto ó se mezclan con los grupos sediciosos.

No hay que decir si contar todo esto a una población obrera que se ha mantenido tranquila y serena desde que surgió la huelga, constituye una provocación.

A los políticos de Gijón que han informado falsamente a la Prensa madrileña ha respondido la Comisión obrera que representa a los huelguistas con las siguientes líneas:

Según leemos en la Prensa, la Comisión de patronos de esta villa ha manifestado al ministro Sr. Ugarte que los huelguistas de aquí imponían la jornada de ocho horas, y que en ésta los salarios están más elevados que en otras localidades.

Nada más lejos de la verdad: ni los huelguistas imponen nada, ni los salarios están más elevados que en otras localidades.

La huelga actual fué provocada por los patronos con el objeto de echar abajo la jornada de ocho horas, que, por espacio de once meses, vienen disfrutando los obreros del muelle y los del arte de construcción.

Ganaban los obreros de este puerto 5 pesetas, y gana los de los puertos de Barcelona, Alicante y demás de la costa de Levante 7,50 pesetas, con la jornada de ocho horas; queda, pues, demostrado que en Gijón los salarios del puerto son más bajos que en otros.

Durante el actual litigio, la Comisión de huelga fué llamada diferentes veces por el señor gobernador y algunas por el alcalde. A todas acudió, y para que se vea que por parte de los huelguistas no había intransigencia, se llegó al extremo de rebajar 50 céntimos cada día en el jornal que ganaban los obreros del puerto.

He aquí las bases que últimamente entregaron los huelguistas a una Comisión de pequeños tenderos que las habían solicitado:

1.ª Reconocimiento de la Sociedad.
2.ª Mantenimiento de la jornada de ocho horas.

3.ª Desaparición de la brigada Trabajos del muelle.

4.ª Supresión de las notas de la circular remitida por la Sociedad de Obreros del muelle en diciembre último, excepto en lo que se refiere a los trabajos por la noche y en días festivos.

5.ª Rebaja de 50 céntimos en la petición de la circular.

Ante la razón que nos asiste y la correcta actitud que todos los huelguistas observaron, respondieron los patronos de una manera inícuca, lanzando al paro general a más de 9.000 familias que en esta contienda no tomaron parte directa ni indirectamente, y como si esto fuera poco, las autoridades declaran la provincia en estado de guerra é inmediatamente nos cierran los Centros Obreros, todo con el objeto de hacernos sucumbir, no reparando en medios, por malvados que sean.

Como suponíamos, ni los pequeños patronos han entrado en la coalición burguesa, ni todos los que entraron en ella le han sido fieles. Una fábrica de chocolate y otros varios establecimientos que habían suspendido el trabajo, le han reanudado.

Los constructores de carros han vuelto a los talleres, abonándoles los patronos la mitad de los jornales perdidos en la huelga.

Por iniciativa de D. Leopoldo Alas, corresponsal particular de *El Imparcial*, se ha verificado una reunión de patronos y obreros para ver de llegar a un arreglo; pero como los primeros persisten en su primera proposición, aunque presentada en distinta forma que antes, no se ha llegado a una avenencia. La proposición de los obreros ha sido ésta: jornada de ocho horas, 4 pesetas de salario, 75 céntimos la hora extraordinaria y despido de todos los *esquirols*.

Al siguiente día, y con permiso de la autoridad, se reunieron todas las Juntas Directivas para presentar un *ultimatum*, modificando algo la anterior proposición en sentido favorable a los trabajadores.

La situación es, pues, la misma que en los días anteriores.

Calculase que las pérdidas de los patronos ascienden a más de 100.000 pesetas diarias, y que lo que los huelguistas dejan de percibir en concepto de jornales se eleva a 30.000.

La noticia que han dado algunos periódicos de que volvieron al muelle 35 carreteros, es falsa.

Los huelguistas, seguros de no dar lugar a una represión sangrienta, se muestran firmes y decididos a luchar hasta que se les atiende.

Con los auxilios que les facilitan los obreros que trabajan en Gijón y los que reciben de los de provincias van atendiendo a los más necesitados.

La solidaridad se está practicando por los trabajadores de todas partes, distinguiéndose en el cumplimiento de ese deber los obreros asturianos.

Han recibido los huelguistas socorros de Málaga, Jerez, Santander, Oviedo, La Felguera, Avilés, Lieres, Arenas, Trubia y otros puntos. De Madrid se han hecho por conducto del Comité de la Unión General seis ó siete envíos. Lo mismo en los talleres que en el Centro Obrero se han recaudado algunos cientos de pesetas.

Aunque desconocemos el total de lo recibido por los huelguistas hasta la fecha, estamos seguros de no equivocarnos si calculamos que llega a miles de duros.

Las noticias que de todas partes nos llegan son de que los trabajadores se aprestan a acudir en auxilio de dichos compañeros, los cuales reciben frecuentemente mensajes de adhesión y simpatía de los que, como ellos, son víctimas de la explotación.

Las cantidades votadas por las colectividades obreras de Madrid, así como las recaudadas en el Centro y en los talleres desde que el Comité de la Unión General de Trabajadores pidió a las Secciones que fueran en auxilio de los huelguistas gijoneses, han sido las siguientes:

Comité de la Unión General, 100 pesetas; Sociedad de Albañiles «El Trabajo», 1.000; Sociedad de Estuquistas, 50; Electricistas, 40; Jardineros, 15; Embalsadores, 20; Tipógrafos, 100; Encuadernadores, 50; Colocadores de pavimentos, 15; Barnizadores de estuco, 15; Cocheros, 50; Camareros y Cocineros, 50; Carpinteros de armar, 50; Coristas, 125; Marmolistas, 50; Obreros en pan de Viena, 10; Constructores de camas, 25; Sociedad de Tapiceros «El Arte», 50; Panaderos de candelal, 25; Decoradores en papel, 10; Fontaneros y Vidrieros, 25; Obreros en hierro, 25; Pintores-decoradores, 100; Escultores-decoradores, 25; Repartidores de periódicos, 25; Obreros en sillas de paja, 15; Aserradores mecánicos, 25; Constructores de carruajes, 500; Suscripción en las imprentas, 350, y Suscripción en el Centro Obrero, 485. Total, 3.425 pesetas.

Reclamaciones al Gobierno.

El pasado jueves, una Comisión del Comité Nacional de nuestro Partido, compuesta de Morato, Aragonés, Vega, Caballero é Iglesias, visitó al ministro de la Gobernación para formular varias reclamaciones contra abusos cometidos con trabajadores por diversas autoridades y protestar contra la declaración del estado de guerra en Gijón.

Iglesias, que llevó la voz del Comité, hizo presente al Sr. Ugarte las tropelías que comete el alcalde de Benamocarra con los socialistas de aquel pueblo, los abusos que desde larga fecha realizan con nuestros correligionarios de El Rubio las autoridades del mismo, y las brutalidades que un cabo de la Guardia Civil, sin duda por sugestión de los patronos, comete con los mineros asociados de Prado (León); pidiéndole al ministro que llame la atención de dichos subordinados a fin de que cesen en sus fechorías y cumplan la ley.

Después trató el asunto de Gijón, diciendo que el Gobierno, dando oídos a los patronos y a los representantes políticos de éstos, había declarado el estado de guerra en dicho punto, cuando los obreros, según confirmaban todos los informes, habían observado una actitud correctísima.

Con el estado de guerra—agregó—se han cerrado los locales de las Sociedades obreras, y aunque también se ha dado orden de cerrar los Círculos de los burgueses, como los patronos son pocos, y pueden reunirse perfectamente en sus casas ó en otras partes, resulta que con aquella medida lo único que se ha hecho es impedir que los obreros se reúnan para tratar sus asuntos y poner difi-

cultades al reparto de los auxilios que les envíen sus compañeros de otras localidades.

Protestó en nombre del Partido Socialista de tal medida, que seguramente se había dictado para exasperar a los huelguistas, hacer que interviniera la fuerza armada y, aterrorizando a aquéllos, hacer que se rindieran a discreción a los patronos.

El ministro respondió que el estado de guerra se había declarado en virtud de acuerdo de las autoridades, reunidas en junta, y que el Gobierno nada podía hacer, por tener estas autoridades derecho, por la ley, para proceder del modo que lo han hecho.

Iglesias hizo notar al Sr. Ugarte que ó semejante estado de guerra, no ya en Gijón, sino en todo Asturias, era absurdo, puesto que los obreros no habían dado motivo alguno para que se le declarase, ó obedecía, como todo lo hacía sospechar, a la idea de atropellar a los trabajadores para hacerles desistir de sus justas reclamaciones; y que si esto ocurría, los obreros organizados de todo el país no acudirían a la violencia, porque saben que hoy ésta no les puede dar buenos resultados, pero sí protestarían por todos los medios contra los desmanes que se cometieran con sus compañeros de Gijón.

Aseguró el Sr. Ugarte que no se verificaría ningún atropello con los obreros gijoneses, que llevaría el asunto que le había planteado el Comité Nacional de nuestro Partido al Consejo de Ministros y que trataría de poner correctivo, si resultaba exacto, a lo hecho por las autoridades de Benamocarra, El Rubio y Prado.

Terminó la conferencia manifestando Iglesias que no se hacía ilusiones la Comisión respecto a que el Gobierno restableciese pronto en Asturias la normalidad y manteniendo la protesta contra la declaración del estado de guerra.

DESDE VIGO

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Los días 1 y 2 del corriente dió dos conferencias en esta población nuestro correligionario José Verdes Montenegro.

A las dos asistió un público numerosísimo, compuesto de obreros y no obreros, trabajadores manuales y de la inteligencia, que se hicieron lenguas del saber de nuestro querido amigo, y de la forma razonada y serena en que expuso las ideas socialistas, haciéndose aplaudir con grandísimo entusiasmo y justicia.

En la primera conferencia hizo resaltar nuestro ideal desde el punto de vista científico. Exponiendo a grandes rasgos la obra de Carlos Marx, mostró cómo se determina la separación entre los trabajadores y capitalistas, lo que conduce a despertar el espíritu de clase, que el fundador del Socialismo científico no hace más que certificar en su obra *El Capital*. Hizo ver cómo el desarrollo del capitalismo conduce al absolutismo de los reyes del dinero; cómo las reivindicaciones obreras son un acicate al desarrollo capitalista; por qué deben los trabajadores cooperar a este desarrollo, y cómo la acción económica y política del proletariado facilita el triunfo de la Democracia Socialista.

Refutó las objeciones más comunes que se hacen al Socialismo, é hizo patente con hechos que el capitalismo priva al mayor número de los seres humanos de los medios de producción y de consumo indispensables, destruye la familia, suprime la libertad y acaba con el descanso semanal y las antiguas prácticas de la Iglesia.

Probó que el Socialismo trata de reintegrar a la mayoría, desposeída en la propiedad indispensable para vivir vida humana, de dar plena libertad a todos mediante la posesión de los medios económicos y el tiempo disponible para el ejercicio de los derechos y la educación.

El Socialismo quiere restaurar la familia y ennoblecerla por el vínculo del amor de los cónyuges y la afectuosa tutela de los hijos.

Dijo que los socialistas aspiran a alcanzar la perfección posible, sin imaginarse la organización perfecta de la sociedad, y que, según hicieron constar en el Congreso de Erfurt, en el orden religioso establecen la tolerancia y el respeto a todas las creencias, en tanto éstas no se opongan al desarrollo de la sociedad hacia el progreso.

Terminó afirmando que el Socialismo confortaba el espíritu y, por las prácticas de la solidaridad y el deseo de mejorar la vida, es un ideal superior, que redimirá a todos los humanos y les inspira por el pronto esperanza.

En la segunda conferencia hizo el compañero Verdes la crítica razonada del progra-

ma de todos los partidos políticos españoles, desde el carlista al republicano federal, sacando en consecuencia que el ideal carlista es irrealizable por no estar ya en concordancia con el modo de ser de la actual sociedad; que los programas conservador y fusionista se han realizado ya, y que los republicanos no ofrecen al pueblo más que sustituir el rey por un presidente y reemplazar el impuesto de consumos por otro más equitativo, reformas que no vale la pena de hacer grandes sacrificios para implantar.

Censuró la indiferencia y la neutralidad en política, comparando irónicamente a los neutrales y a los indiferentes con el quinto aquel que estando en fuego esperaba a que los tiros le diesen a él para entonces disparar su fusil.

Aconsejó a los obreros con gran suma de razones el ingreso en el Partido Socialista, y a los burgueses que se cerciorasen de la verdad de las ideas que éste defiende.

Los juicios que después de oír a Verdes Montenegro hicieron y aun hacen amigos y enemigos, trabajadores y burgueses, no pueden ser más favorables para el disertante y para nuestros principios.

Estas dos conferencias han sido dos brillantes actos de propaganda político-social, de los que está muy satisfecha la Agrupación Socialista que los organizó.

Durante su estancia en ésta, el amigo Verdes fué objeto de expresivas muestras de cariño y aprecio por los trabajadores manuales é intelectuales.

El paro sigue en el mismo estado de la decena anterior. De una y otra parte se sostienen las posiciones.

Las Sociedades de Carpinteros y Albañiles reciben constantes pruebas de solidaridad de las Sociedades de todos oficios de otras localidades y de los de ésta.—EL CORRESPONSAL.

Febrero de 1901.

Trabajadores: Vuestro puesto está en el Partido Socialista Obrero, único partido que consagra todos sus esfuerzos a mejorar vuestra condición y a poner término a la explotación patronal.

MITIN DE SOLIDARIDAD

Lo enorme del local en que se celebró la reunión de las Sociedades obreras del Centro, Tranvías de Madrid y Cocheros, deslució el acto llevado a cabo el pasado domingo por los trabajadores. Las 2.500 ó 3.000 personas reunidas, parecían muchas menos por las condiciones del Frontón Central.

Presidió el compañero Diego, que justificó el que no se llenara el local por los obstáculos que impone la situación excepcional del país y encomió la necesidad de ejercer la solidaridad con los obreros de Gijón.

Usó inmediatamente de la palabra Caballero, que se expresó así:

«La huelga de Gijón es una nueva etapa en el movimiento obrero; la huelga, en todo su desarrollo, demuestra que los obreros no obedecen a sugestión de agitadores; la huelga prueba palmariamente las excelencias de la táctica socialista, que ahorra energías, que las despierta, para emplearlas en todos los terrenos cuando llegue la lucha final.

«Los patronos han provocado la huelga; los patronos han querido destruir la organización; los patronos han querido producir luchas sangrientas; la habilidad, cordura y prudencia impedirá que se salgan con la suya.»

Con sobriedad en la frase y abundancia de razonamientos basados en la economía política y en los hechos, el orador argumentó para demostrar estas tesis, con bastante fortuna, por cierto.

Zabala hizo ver cómo, en realidad, dentro del actual régimen, los deberes pesan sobre los obreros, negando y restringiéndose los derechos.

«Las armas del obrero son la unión y organización; sus intereses, los de los obreros del mundo entero; por eso hoy se debe auxiliar a los de Gijón, a los de Madrid y a los de todas partes.»

Rubio estableció un paralelo entre la conducta de los obreros y la de los patronos. Incultos unos, provocados a la lucha brutal y sabiendo mantenerse en el terreno que les dará el triunfo, y que ha puesto de su lado a la opinión; fuertes los otros, amparados del Poder y no acertando a vencer a los humildes, a los ignorantes.

Pide auxilio para los huelguistas, y después encomia la eficacia de la acción política, lo que suscita un *ffueral* lanzado por un concurrente y ahogado por un estruendoso aplauso.

Pérez ensalza los beneficios de la unión, la organización y la solidaridad, que, ejercidas con fe y con tino, darán el triunfo, no sólo a los obreros de Gijón, sino a los de todo el mundo.

Quejido dice: «Venimos aquí a establecer la

solidaridad de sentimientos con los obreros de Gijón, ya que hemos establecido la solidaridad material, y venimos también a estudiar en los hechos.

»El conflicto de Gijón no es, en suma, sino un signo de progreso en la producción. Que toda España sea Gijón, y habrá un enorme movimiento obrero que luche en todos los terrenos por destruir la supremacía del capital sobre el trabajo.

»Más que la propaganda toda, más que las predicaciones, son los hechos quienes impulsan y centuplican la fuerza de las organizaciones.

»Así, los hechos, las fatalidades económicas, demuestran que los patronos de Gijón no podían ni debían proceder más que como lo han hecho. Proceden en consonancia con sus intereses; lo que hace falta es que los obreros obren también de acuerdo con los suyos.»

Siempre estudiando los hechos, analiza la huelga general, la violencia, tan preconizada por los libertarios, y deduce con gran lógica consecuencias desastrosas para estos procedimientos.

De ello deduce el orador que la clase obrera debe mostrar, en cuanto clase, su actividad en todos los terrenos, así en la acción política como en la resistencia, en todo, en suma; pero siempre atenta a sus intereses.

Señala la importancia del cambio en la opinión a favor de los obreros, cambio que se debe así a los hechos económicos como a la propaganda en la tribuna pública y en la Prensa.

Iglesias, siguiendo el método de Quejido, analiza minuciosamente y detalladamente lo ocurrido con motivo del conflicto de Gijón, «para —dice— que aumente la minoría de los obreros que escarmentan en cabeza ajena, a fin de que no sean perdidas las enseñanzas de la huelga.»

Según el orador, todo el conflicto está en que los obreros, cruzados de brazos, han sabido tener a raya a sus patronos y sus auxiliares en el Poder, que buscaban la exasperación de los huelguistas para poner violentamente término al conflicto.

»Hay que acabar con la tiranía de la frase, y la huelga de Gijón es un gran paso en este sentido. En Gijón se había predicado la huelga general y la violencia; de haberse seguido tales derroteros, los huelguistas estarían sometidos y desorganizados.»

Al estudiar las fases de la huelga, refiriéndose al aserto patronal de que los obreros tenían exigencias insostenibles, pregunta: «¿Por qué los patronos, en vez de ir contra estas exigencias, van contra la jornada de ocho horas. Porque de lo que se trata es de matar la organización.»

»Lo que hay es que los patronos no se avienen a tratar de potencia a potencia con quienes llamaban animales, a quienes explotaban atrozmente; pero deben entender los patronos que los tiempos han variado, y habrán de resignarse, aunque les pese.»

»Así se perdieran las actuales huelgas, la organización resurgiría; sólo se evitarían renunciando los capitalistas a ganar millones en la grande industria. Ante estos patronos siempre, y cada vez más, se alzarán la clase obrera, dispuesta a mejorar y a redimirse.»

Estudia la necesidad, demostrada por el actual conflicto, de preparar bien las cajas, así para auxiliar con largueza a los que luchan, como para evitar huelgas, huelgas que deben rehuirse mientras sea posible.

Analiza después la conducta de los partidos todos, excepto el Socialista, viendo impasibles cómo se viola el derecho en daño del obrero, y se ve en Gijón, Vigo, Ferrol, en todas partes, a los burgueses de todos los partidos, a los clericales y anticlericales, para deducir que, frente a ellos, sólo hay el interés obrero, y para éste un solo enemigo: el capitalismo, del cual el clericalismo no es más que un auxiliar.

»Para que el obrero logre su emancipación, ha de luchar en todos los terrenos contra ese enemigo. Debe luchar por el Poder político, que le dará la redención.»

El presidente leyó un mensaje de los constructores de coches, que el mismo día se reunieron en asamblea, y que acordaron enviar 500 pesetas a los huelguistas, hacer una colecta, levantar la sesión y acudir al mitin.

Por último, el presidente dió lectura a las siguientes conclusiones, que fueron aclamadas con grande entusiasmo:

»Las Sociedades obreras y los trabajadores de Madrid protestan de la declaración del estado de sitio en Asturias, a pesar de no haber dado motivo la clase obrera, y envían un mensaje de simpatía a los huelguistas.»

Y terminó la reunión realizándose a la puerta una colecta.

El orden fué completo, los aplausos calorosos y grande la animación.

Comité provincial de Asturias.

Elegidos por la Agrupación Socialista de Oviedo los individuos que han de formarle, ha quedado constituido de la siguiente manera:

Manuel Vigil, presidente; Antonio S. Morán, vicepresidente; José Uría, secretario del exterior; José Cabal, secretario del interior; Angel Suárez, tesorero; Cándido Gutiérrez y Perfecto García, vocales.

DE LEÓN

Donde menos se piensa surge un sociólogo.

Decimos esto a propósito de una conferencia que en esta localidad dió el concejal y director del *Heraldo de León*, D. Eugenio Sangrador, que versaba nada menos que sobre «La cuestión social y medios de resolverla».

No diremos si fué bueno ó malo, porque no nos consideramos autoridad para ello; sólo mencionaremos los hechos, que el lector amable juzgará.

El conferenciante condenó duramente el movimiento social, para luego confesar que si al presente hay leyes que favorecen al obrero, débense a este movimiento. Nos aconsejó que imitáramos a los obreros ingleses, que, según él, no quieren el Socialismo (como sin duda lo prueba el que en las últimas elecciones hayan enviado tres representantes socialistas al Parlamento), y que si bien constituye Asociaciones, es con el carácter de socorros mutuos, porque el Gobierno inglés no permite las de resistencia; pero que cuando se han visto en condiciones económicas convenientes, han declarado la huelga a sus patronos, reclamando mejoras en su condición de explotados. Lo cual demuestra, a pesar de lo dicho por el señor Sangrador, que las Sociedades obreras en Inglaterra, sea cualquiera su nombre, son, al fin y al cabo, de resistencia.

Aseguró que el salario no es denigrante, y que él no sabe de nadie que no lo perciba, sin perjuicio de añadir al poco rato que en esta población hay un usurero en cada esquina, sin duda para demostrar la no existencia de nadie que no perciba un salario.

Esperábamos ansiosos los «medios de resolver la cuestión social», y resultó que, según su teoría, solamente podrá abolirse la existencia de clases demandando los obreros protección a los Gobiernos. Este fué el golpe final.

Puede decirse que el tema de la conferencia fué combatir el Partido Socialista, llegando a afirmar que está compuesto de piratas. Mentira nos parece que sea el señor Sangrador quien diga eso.

Aunque hemos prometido no juzgarle, permítasenos aconsejar a dicho señor que no se meta a hacer conferencias sobre la cuestión social, pretendiendo halagar a los obreros para que le elijan diputado provincial (que es el caballo de batalla), y crea que si quiere demostrar su amor hacia los explotados, lo conseguirá interviniendo en el Ayuntamiento en favor de éstos para impedir que sus dependientes trabajen diez y ocho horas al día en verano, si bien es verdad que ganan seis reales.

Los resultados de la conferencia no han podido ser mejores para nosotros: apenas hubo terminado aquella serie de ataques a los socialistas, la concurrencia prorrumió en vivas al Socialismo y mueras a la burguesía, y la mayor parte de los que formaban el auditorio se dirigió al Centro Obrero, ingresando buen golpe de individuos en la Agrupación Socialista.

Deseando estamos que el Sr. Sangrador haga otra conferencia por el estilo de ésta.

—UN SOCIALISTA.

5 febrero 1901.

VICTORIAS SOCIALISTAS

En el distrito de Nimes (Francia) ha sido electo diputado el socialista Fournier, de oficio herrero.

Obtuvo 8.792 votos, contra el candidato conservador Bernis, que alcanzó 6.712.

En la población de Braunschweig (Alemania) han sido elegidos concejales en segunda elección los socialistas Günther y Stegman.

Son ya cuatro los individuos que en este Ayuntamiento representan al Partido Socialista.

—En las elecciones municipales celebradas recientemente en Sajonia se han señalado nuevos progresos del Partido Socialista.

Las localidades donde ahora ha conseguido sacar victoriosos representantes suyos ascienden a 145. En 1898 venían tan sólo en 90. Entonces el número de concejales socialistas no llegaba a 150; hoy es de 279.

Obrreros: Huid del alcohol y aflicionaos a la lectura. Ganarán en ello vuestra salud y vuestros intereses.

DE SALAMANCA

La huelga del ferrocarril.

Utilísima ha sido para los obreros del ferrocarril la semana que llevan en huelga. ¡Lástima que no hayan podido asistir a las sesiones que los huelguistas han celebrado (tres algunos días) los demás obreros de Salamanca!

De los trabajadores de «El Despertar» bien puede asegurarse que han hecho más por su Sociedad (lo cual es hacer por ellos mismos) en esta semana, que en todo el tiempo que llevan asociados.

Ahora es cuando han comprendido todos para qué existe la Sociedad.

Se ganará ó se perderá la huelga (yo creo que se ganará); pero lo que es indiscutible es que, gracias a ella, han visto los huelguistas cómo son las relaciones entre patronos y obreros, y qué es lo que de aquéllos pueden esperar éstos.

No es necesario otro trabajo para que en los obreros nazca el descontento, descontento que les llevará a las filas socialistas para luchar desde ellas contra el capitalismo.

Es tan inhumana, tan injusta la organización actual de los pueblos, que no puede haber obrero tan torpe, que, después de pensar en ella ocho días seguidos, no sienta necesidad de sustituirla por otra más racional.

Podrán vencer los patronos, y se ve que vencen en muchos casos; pero el obrero que ha estado unos días en huelga lleva en sí de tal manera impreso el deseo de libertad, que no piensa desde entonces (triunfador ó vencido) en otra cosa que en romper las cadenas. «La esclavitud, decían los antiguos (Nitti, *Economía de los salarios caros*), quita al que la sufre la mitad de su alma»; la huelga se la devuelve durante el tiempo que dura, y el obrero piensa con toda el alma que no debe dejar que se la cercenen.

Muchos socios de «El Despertar», que quizá no se lo figuraban siquiera han oído que los accionistas viven espléndidamente del trabajo de los obreros, han visto que esto no era gana de injuriar, sino que se demuestra con sólidos y clarísimos argumentos, y desde entonces el patrono ha caído de su dorado pedestal de fetiche al tugurio del prestamista enriquecido por malas artes.

Señores burgueses: «del enemigo el consejo». No dejen ustedes que se declaren en huelga sus operarios; mientras no lo hacen son todavía (aunque estemos en el siglo XX) «un útil animado que el amo maneja», como decía Platón; pero en cuanto intervienen en una huelga dejan de ser herramientas para convertirse en hombres. Y a los hombres no se les puede dominar como a las herramientas, porque los hombres tienen voluntad y protestan, y cuando tienen fuerza destruyen.

Hasta hoy nada puedo decir de la huelga que no se conozca por los periódicos: la Comisión que a Villaverde ha ido, compuesta de dos maquinistas y un obrero de taller, continúa allí, y los de aquí siguen celebrando sus juntas y esperando con ansia la llegada del triunfo.

Detalles. Uno de los maquinistas en huelga, y de los que con más entereza anima a todos, es cuñado de un militar del batallón de ferrocarriles. A un huelguista que dijo en una sesión que los militares que no habían servido para defender nuestras colonias (¿quién puede negarlo?), sirven para defender la burguesía, le han procesado.

¿Será cosa de que el maquinista Pío tenga que ir a dar las gracias al ministro de la Guerra por encontrarse con que obligan a uno de su familia (de la del maquinista, ¿eh?) a ocupar el puesto que él abandonó?

—FERNANDO FELIPE.

LA FUNCIÓN TEATRAL

La organizada por la Sociedad de Coristas a beneficio de los obreros de Gijón, se verificó el domingo.

Los diversos números del programa fueron aplaudidos, teniendo que repetirse algunos trozos musicales.

El no haberse anunciado lo bastante, hizo que la concurrencia no fuera muy numerosa.

El señor alcalde de Madrid ha enviado al Centro de Sociedades Obreras 50 entradas para las funciones teatrales y bailes populares.

El Centro se las ha devuelto, consignando en una atenta comunicación que la clase obrera no tiene por qué ni para qué tomar parte en los regocijos de estos días.

HUELGA DE COCHEROS

En el momento de entrar en máquina este número sabemos que los cocheros se han declarado en huelga por no haber aceptado la mayor parte de los patronos las mejoras que reclamaban.

La Compañía denominada «La Industrial», que posee algunos carruajes, ha admitido lo solicitado por los cocheros.

En la reunión en que se ha acordado la huelga, el espíritu de unión mostrado por aquellos compañeros ha sido magnífico.

Además de nombrar una Comisión encargada de velar por la buena marcha de la lucha, se acordó socorrer a los huelguistas desde el cuarto día de huelga, dando 10 reales a los cocheros casados y 6 a los solteros.

Hacemos votos porque estos trabajadores obtengan pronto un completo triunfo.

DESDE ORENSE

El 3 del actual dió una conferencia en el Centro de Sociedades Obreras nuestro correligionario José Verdes Montenegro.

Principió su discurso celebrando que a estas reuniones asistan las mujeres, pues con su presencia dan pruebas de que quieren romper las cadenas de la esclavitud y prepararse para luchar por la redención de la Humanidad. Puso de manifiesto la participación directa que en el problema social tiene la mujer, deduciendo que ellas son las encargadas principalmente de transformar esta sociedad caduca en el siglo XX.

Censuró enérgicamente el abandono en que está la enseñanza primaria en nuestra nación, debido a la inepticia de nuestros gobernantes, que sólo se preocupan de disfrutar el Poder.

Expuso también que para que la enseñanza produzca resultados prácticos es necesario que lo que hoy comprenden la primera y segunda enseñanza sea común a los dos sexos, es decir, que no haya separación, como en la actualidad.

Aconsejó a los obreros que traigan también a sus hijos a estas reuniones para que vayan estudiando las injusticias sociales y aprendiendo a ser hombres libres.

Concluyó su peroración dando las más expresivas gracias a los obreros orensanos por las muestras de aprecio de que había sido objeto durante su estancia en Orense, al propio tiempo que por el *album* que le habían regalado como testimonio de gratitud y cariño.

Al terminar su discurso fué muy aplaudido. Seguidamente una orquesta de bandurrias y guitarras tocó bonitas piezas.

El lunes, en el tren correo, salió para Madrid dicho correligionario.

A despedirle fueron a la estación todos los obreros.

Al arrancar el tren, nuestro compañero se despidió de todos a los gritos de ¡Viva la libertad! ¡Viva el Socialismo! ¡Abajo la reacción!, que fueron contestados por los obreros.

Hasta Monforte fué acompañándole una Comisión representando a la Agrupación Socialista y al Centro de Sociedades Obreras.

A pesar de los trabajos que los patronos realizan para reclutar obreros que sustituyan a los huelguistas, ninguno les ha dado fruto hasta la fecha.

Los canteros han recibido para su sostenimiento las siguientes cantidades: Canteros de Madrid, 25 pesetas; Zapateros de León, 10; Canteros de Bilbao, 12.

Para todos los huelguistas se han recibido las siguientes: Albañiles «El Trabajo» de Madrid, tercer donativo, 500 pesetas; Tipógrafos de Bilbao, 10; Obreros en hierro y demás metales de Valladolid, 20; Sociedad de Electricistas de Madrid, 38; Pooeros de ídem, 10; Obreros forjadores y martilladores de Bilbao, 15; Panaderos de Gijón, 15.—

EL CORRESPONSAL.

8 febrero 1901.

NUESTROS MUERTOS

La Agrupación de Mieres ha perdido dos excelentes camaradas: Deogracias González y José Alvarez.

Jóvenes ambos, puede decirse que su muerte la ha ocasionado las privaciones que sufrieron y la dura explotación que a los asalariados impone el régimen capitalista.

De todo corazón nos asociamos al dolor que experimentan sus familias y nuestros correligionarios de Mieres.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—Según han manifestado los periódicos burgueses, la huelga de los obreros de ferrocarriles de Madrid a Cáceres ha terminado con las siguientes bases:

La Empresa admitirá de nuevo, por lo general, a todo el personal, excepción hecha de los que, por actos individuales no relacionados con el hecho colectivo de la huelga, puedan ser, a juicio de aquélla, una perturbación para el buen servicio.

Las admisiones serán individuales. La Empresa se reserva el derecho de despedir ó no al personal que ha admitido en los últimos días.

A los huelguistas se les abonará el sueldo desde el día de su nueva admisión.

El 5 por 100 de los beneficios se destinará a los empleados de menos de 1.000 pesetas.

Aunque han conseguido alguna mejora los huelguistas, nos parece que no han sacado de su lucha todo el partido que debieran.

Acaso por haber tomado como abogado al ministro de Obras públicas.

Cuiden mucho esos compañeros su organización; fíjense bien, para aprovechar las enseñanzas, en todo lo que ahora les ha pasado, y no se fíen otra vez de personajes, que si tienen muy buenas palabras, no les pasa lo mismo con las obras, que suelen ser muy malas.

—La Sociedad de Repartidores de periódicos ha conseguido algunas mejoras en varias casas.

Lo celebramos, recomendándoles a la vez que se preparen muy bien antes de acometer reclamaciones de importancia.

En Andalucía.—La huelga que la Sociedad de Carpinteros de Córdoba sostenía en el taller de Miguel Milla puede decirse que ha terminado para los obreros, ya que han encontrado colocación en otros establecimientos con las mejoras que solicitaban.

En cambio, el citado patrono, por más que ha apelado a las autoridades para que molestasen a los obreros que abandonaron su casa y ha hecho toda clase de gestiones para buscar quien reemplazase a aquéllos, no ha encontrado más que tres traidores, sufriendo las consiguientes pérdidas.

Esto le hará otra vez ser menos soberbio é intransigente.

—La huelga de los fundidores en plomo continúa con igual firmeza que al principio. Según nos comunican los interesados con fecha 3 del que rige, han recibido, a más de los ya indicados en otro número, los siguientes auxilios:

De la Sociedad de Carpinteros de Avilés, 50 pesetas; de la de Obreros en hierro y metales de Santander, 10; de la de Canteros y Marmolistas de Córdoba (segundo donativo), 14; de la de Toneleros de ídem (tercer donativo), 15; de la de Obreros torcedores de cáñamo de ídem, 15; de la de Obreros zapateros de Oviedo, 10; de la de Obreros del muelle de Santander, 15; de la de Canteros de Avilés, 25, y de la Unión Social de Mieres, 10. Total, 144 pesetas.

—Los pudleadores que estaban en huelga en Málaga han salido vencedores en su demanda.

Durante el mes que han luchado se han mostrado serios, enérgicos y valientes.

Así deben conducirse siempre los trabajadores, y por haber dado tan buen ejemplo felicitamos de corazón a dichos compañeros.

En Guipúzcoa.—Continúa la huelga de Beasain. El director de «La Maquinista Guipuzcoana» no ha encontrado hasta la fecha sino dos traidores, que recibirán su merecido oportunamente.

—Apenas constituida la Sociedad de Obreros constructores de carruajes en San Sebastián se ha visto obligada a sostener dos huelgas, una en el taller de Marquina y otra en el de Tafeta.

Ambas huelgas obedecen al mal trato que daban aquéllos a sus operarios.

—También se han declarado en huelga los obreros empleados en las obras de la Zurriola, reclamando aumento de salario. El penoso trabajo que realizan bien merece ser más remunerado que lo que hasta aquí ha sido.

En Santander.—La huelga declarada en los talleres de los Sres. Corcho Hijos ha terminado ya. Parece que el industrial tuvo más en cuenta sus intereses que su orgullo, y, tratándose con una Comisión de huelguistas, ha facilitado un arreglo conveniente para éstos.

Felicitamos a los huelguistas.

En Ciudad Real.—Los operarios de los talleres del Horcajo, que se habían declarado en huelga para hacer valer reclamaciones de mejora, han vuelto al trabajo por haberse atendido sus deseos.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Coristas ha votado para los trabajadores de Orense, en huelga forzosa, la cantidad de 25 pesetas.

—La Sociedad de Cocheros ha entregado 50 pesetas a los huelguistas de la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal y remitido otras 50 a los huelguistas de Gijón.

—La Sociedad de Colocadores de pavimentos, que lleva cinco meses de existencia y cuenta 38 socios, ha votado las siguientes can-

tidades en prueba de solidaridad: 5 pesetas para los huelguistas de Orense, 5 para los del Ferrol, 5 para los de Palma de Mallorca, 5 para los de Beasain, 5 para los fundidores en plomo de Córdoba, 15 para los de Mataró y otras 15 para los de Gijón.

Esta Sociedad ha reelegido a la anterior Directiva.

—La Sociedad de Constructores de carruajes ha entregado 25 pesetas a los huelguistas del ferrocarril de Cáceres a Portugal.

Vigo.—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales ha acordado pedir su ingreso en la Unión General de Trabajadores.

—La Sociedad de Tipógrafos ha enviado 10 pesetas a sus compañeros de Ferrol, de la imprenta de H. de R. Pita, que están en huelga.

—La Agrupación Socialista ha adquirido 100 acciones del diario.

Ferrol.—Se ha reorganizado la Sociedad de Obreros zapateros é ingresado en el Centro de Sociedades Obreras.

Erandio.—La correspondencia para la Agrupación Socialista se dirigirá a Francisco Sánchez, Ribera de Alzaga, zapatería.

Ortuella.—La Agrupación Socialista ha acordado suscribirse a todos los periódicos que defienden las ideas del Partido. La correspondencia para la misma dirijase a Pascual Guines, calle de las Escuelas, 20, 2.º

Santander.—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Obreros en mosaicos.

Valladolid.—La Sociedad de Obreros en madera celebrará el 16 del corriente con una velada teatral el primer aniversario de su fundación.

En dicha velada se representarán *El arcadiano de San Gil*, *El 1.º de mayo y Robo y envenenamiento*. Además se leerán poesías y se cantará el himno «La Internacional».

—La Sociedad de Zapateros ha expulsado a Saturnino Diaz, el cual, desempeñando el cargo de presidente en la misma, defraudó 19 pesetas de cuotas que recaudó.

León.—La Junta Directiva de la Sociedad de Carpinteros dirige a los individuos de este oficio no asociados en aquella capital el siguiente llamamiento:

«Compañeros: Nuestros patronos se han asociado con el fin de impedir que mejorem las condiciones del trabajo. Este hecho debe hacer que nos unamos estrechamente los que formamos la Sociedad de Obreros carpinteros y que vengan a ella cuantos hoy están fuera de la Asociación.

«Todos tenemos iguales intereses, todos sufrimos el mismo malestar y todos ansiamos ganar un salario más elevado para poder alimentar mejor a nuestros hijos. Pues sintiendo todos lo mismo y teniendo iguales aspiraciones, todos debemos trabajar juntos para lograr nuestros justos y legítimos afanes.

«No viváis aislados más tiempo, compañeros. De nuestra separación se han valido y valen nuestros patronos para explotarnos a su antojo. Levantemos con nuestra unión un dique a su codicia y sus desafueros, y seremos menos esclavos que hasta aquí. Imitemos a los trabajadores más instruidos y expertos, unámonos, y veremos modificarse a favor nuestro el misero estado en que hoy vivimos.»

La correspondencia para esta Sociedad se dirigirá a Ceferino Martínez, Cuatro Cantones, 10, Centro Obrero.

Bilbao.—La Sociedad de Caldereros de Vizcaya ha enviado 25 pesetas a los huelguistas de Vigo.

—La Sociedad de Albañiles ha acordado remitir 25 pesetas a los huelguistas de Orense.

—En la asamblea extraordinaria celebrada por la Agrupación Socialista el sábado 9 del actual, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la gestión del delegado al Congreso provincial extraordinario verificado en noviembre último;

Idem las cuentas de la velada teatral a beneficio de LA LUCHA DE CLASES y de EL SOCIALISTA diario, que arrojan un producto líquido de 702 pesetas, de las cuales 500 son para el primer periódico y 202 para acciones del segundo;

Y nombrar delegado y suplente al Congreso provincial socialista que se ha de celebrar el 21 del actual a los compañeros Zugazagoitia y Serafin respectivamente.

Además, se acordó conmemorar el XXX aniversario de la *Commune* con una velada teatral, dedicando los beneficios de ella a los periódicos ya citados.

San Sebastián.—El 9 del corriente ha dado una conferencia en el Centro Obrero el compañero Torrijos, disertando sobre el trabajo de la mujer. Al acto, que estuvo concurrido, asistieron bastantes compañeros.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Mieres.—La Agrupación Socialista, que es a la vez Sociedad de resistencia, ha votado 50 pesetas para los huelguistas de Vigo, 30 para los de Orense (segundo donativo), 10 para los de Córdoba y 10 para los del Ferrol.

También ha enviado 100 pesetas a los huelguistas de Gijón, acordando remitirles todas las semanas 60.

Linares.—«La Buena Idea», Sociedad de Mineros, ha inaugurado el 1.º del actual una escuela, donde podrán adquirir instrucción los asociados y sus hijos.

Oviedo.—La Sociedad de Obreros en madera ha votado 100 para los huelguistas de Gijón, 50 pesetas para los de Vigo y 50 para los del Ferrol.

—La Sociedad de Obreros en hierro ha enviado 50 pesetas a los huelguistas de Gijón.

—LA AURORA SOCIAL ha abierto una suscripción a favor de los mismos.

Trubia.—La Agrupación Socialista ha votado 15 pesetas para dichos compañeros, recaudándose además con igual objeto en distintos talleres más de 230 pesetas.

Lada.—En este pueblo se ha verificado un mitin de propaganda, tomando parte en él el Orfeón Socialista de Mieres y los compañeros Jerónimo Fernández, Valentín Morales, Dimas Posada y Manuel Alvarez, de Sama, y Luis Miranda, de Mieres.

La concurrencia, que era numerosa, aplaudió a orfeonistas y oradores.

Sabero.—En este valle de la provincia de Oviedo dieron una reunión hace varios días los compañeros Laguillo y Suárez, exponiendo la importancia de la organización obrera y las ventajas que con ella cabe obtener.

Dichos compañeros fueron muy aplaudidos. Cálculase que los mineros de este punto quedarán constituidos en breve en Sociedad de resistencia, ingresando en la Unión General de Trabajadores.

Aranda de Duero.—Un correligionario de este punto nos escribe lo siguiente:

«Aunque en esta población no existe por ahora Agrupación Socialista ni Sociedad obrera, no faltan buenos compañeros dispuestos a socorrer, con la cantidad que sus fuerzas les permitan, a los huelguistas de Gijón para que salgan triunfantes en su justa demanda.

«Con este objeto he tenido el gusto de abrir una suscripción, la cual, visto el entusiasmo que ha despertado entre estos obreros, espero dé buenos resultados.

«Hoy les toca a ellos; mañana nos tocará a nosotros.

«Que nuestra unión nos dé fuerzas para vencer.»

Málaga.—La Agrupación ha renovado su Comité.

Dirijase la correspondencia a Rafael Salinas.

Elche.—El compañero Pascual Román nos ha enviado 2 pesetas para los huelguistas de Gijón y 1 para los de Orense.

Villanueva del Grao.—La Agrupación Socialista ha expulsado a Bartolomé Ferrer (Bomba) por haber hecho traición a sus compañeros ingresando en la Sociedad de *esquirols* formada por Mac-Andréu.

La conducta de los socialistas expulsando a un mal compañero contrasta con la de los republicanos, que mantienen en su seno bastantes individuos de las condiciones del Ferrer.

Barruelo.—Los mineros asociados de este punto han enviado a los huelguistas de Gijón, por conducto del Comité de la Unión General de Trabajadores, 25 pesetas.

Sevilla.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros guanteros, quienes desean ponerse en relaciones con todas las Sociedades de su oficio.

La correspondencia para dicha Sociedad habrá de dirigirse a Manuel de los Santos Campos, San Felipe, 7.

Toledo.—La Sociedad de Carpinteros ha votado 50 pesetas para los huelguistas gijoneses, cuya cantidad les han remitido por conducto del Comité de la Unión General de Trabajadores.

Gijón.—La Sociedad de Obreros panaderos ha votado 15 pesetas para los huelguistas de Orense, 15 para los de Vigo y 24 semanales para los de la localidad.

Además ha excluido a cinco individuos por considerarlos causantes del fracaso de la huelga en el establecimiento «La Esperanza», y declarado traidor a Pascual Hornazabal por haber ido a trabajar a aquella panadería, estando ocupado en otra, a la que volvió después, habiéndole valido su mala acción el que le hayan hecho guarda jurado.

De la hazaña de este individuo desea la Sociedad de Obreros panaderos que dé cuenta toda la Prensa obrera.

EXTERIOR

FRANCIA.—El célebre socialista belga Vandervelde ha dado una conferencia en París acerca de los Sindicatos agrícolas y las Cooperativas socialistas.

—Se ha celebrado una reunión pública en París para tributar un recuerdo de admiración y cariño a los cuatro socialistas polacos ahorcados en Varsovia el 28 de enero de 1836.

En el acto han tomado parte Vaillant, el doctor Trapp, del Partido Socialista Alemán; Legitimus, diputado socialista por Guadalupe, y otros socialistas.

Julio Guesde envió una notable carta adhiriéndose al acto y excusando su asistencia personal por encontrarse enfermo.

—Continúa la huelga de los obreros tullistas de Calais. Para ellos lleva ya reunidos *La Petite République* más de 20.000 francos.

—Están en huelga los sastres y sastras de París, que reclaman mejoras en las condiciones del trabajo.

—Se mantiene con gran firmeza la huelga de mineros de Montceau-les-Mines.

—Están en huelga los obreros lampistas de Ivry, a quienes pretendía rebajar el salario la Compañía.

Como ésta ha hecho, para ejercer presión en los huelguistas, que se llene de gendarmes y de polizontes la población, nuestro correligionario Roussel, alcalde de la misma, ha protestado contra tal medida, innecesaria por la actitud tranquila de los obreros, y contra los abusos cometidos por algunos gendarmes.

UNA PETICIÓN

La Junta Directiva del Centro de Sociedades Obreras, sito en la calle de Amalia, número 3, 1.º, agradecerá a toda persona amante de la instrucción de los obreros que tenga a bien regalarle alguna obra de cultura para crear y fomentar una biblioteca en dicho Centro.

Espera de la generosidad de los buenos amigos del obrero lo que no le es posible conseguir por su falta de recursos.

Las obras pueden remitirse a nombre de Juan Juste a las señas indicadas.

Todo socialista debe leer, por lo menos, uno de los semanarios de su Partido.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Manlleu.—J. I.—Recibidas 5 pesetas: 4 de su suscripción hasta fin enero 1901, y 1 para la C. C.

Teba.—A. S.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 1901.

Almadén.—C. R.—Recibidos 30 céntimos de 10 ejemplares.

Córdoba.—S. de C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 1901.

Vitoria.—M. E.—Recibidas 18,35 pesetas de paquetes y 3,40 para LA VOZ DEL PUEBLO.

Vigo.—A. A.—Recibidas 11 pesetas: 4 de 5 «Album» y 7,50 de 25 «Leyes del trabajo».

Bilbao.—J. L.—Recibidas 60 pesetas de paquetes.

Irún.—M. I.—Deshecho el error.

Valladolid.—R. C.—Recibidas 30 pesetas de paquetes. No se recibió original.

León.—G. S.—Recibidas 64,15 pesetas de paquetes. De lo demás irá resguardo.

Gandía.—J. M.—Hay a su favor 2 pesetas.

Cabarcena.—J. H. y R. B.—Recibidas 2 pesetas de vuestras suscripciones hasta fin enero y fin febrero 1901.

Gijón.—A. S.—Recibidas 30,50 pesetas de paquetes hasta la fecha que indicáis. Los folletos hace mucho tiempo que se enviaron.

Valencia.—M. R.—Recibidas 15 pesetas.

Orense.—M. B.—Publicaremos su cuenta de folletos, que nos abona H.

Buenos Aires.—J. M.—Recibidas 35 pesetas de paquetes y 15 para LA LUCHA.

Málaga.—A. S.—Recibidas 47,40 pesetas: 14 de paquetes, 3 para LA LUCHA, 16,90 para LA NUEVA ERA, 7,50 para H. y 6 para el C. N.

Reinosa.—C. P.—Recibidas 9,95 pesetas: 7,45 de paquetes, 0,30 de 1 «Ley», 0,60 para la «B. S.» y 1,50 para LA NUEVA ERA.

Gibraltar.—B. C.—Recibidas 94,50 pesetas: 82,50 de paquetes y colecciones y 12 para LA NUEVA ERA.

Tremañes.—A. A.—Recibidas por conducto de I. 3 pesetas de paquetes.

Córdoba.—M.—Recibidas 1,50 pesetas de 15 «Las Sociedades».

Gijón.—F. L. y A. S.—Recibidas por conducto de I. 4 pesetas de vuestras suscripciones hasta fin junio 1901.

Soto del Barco.—M. F.—Recibidas 5 pesetas de paquetes.

Jerez de los Caballeros.—L. A.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 1901.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Dad por recibidas 4 pesetas de «La Dinamo». A. Lafuente se queja de no haber recibido aún los afileres que tiene pedidos y que abonó por nuestro conducto.

Calatayud.—H. M.—Recibidas por conducto de Q. 4 pesetas: 2 de la suscripción del C. O. hasta fin agosto 1901 y 2 para LA LUCHA.

Vallecas.—A.—Recibidas 8,80 pesetas de paquetes.

Málaga.—S. de C. y P.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin julio 1901.

Elche.—P. V.—Recibidas 86,05 pesetas: 34 de paquetes, 10,80 para LA NUEVA ERA, 0,75 para LA LUCHA, 1,60 de 2 «Album», 5 de retratos, 0,05 de 1 «Ley», y el resto para encargos.

Pueblo Nuevo del Mar.—J. M. S.—Recibidas 41 pesetas: 34 de paquetes y 7 de suscripciones.

Manacor.—J. M.—Recibidas 7,50 pesetas de paquetes hasta la fecha que indica.

Miranda de Ebro.—J. M. G.—Se publicará su liquidación.

Barcelona.—V. F.—Recibidas 17 pesetas de paquetes, 1,80 de 18 «Leyes de reunión», y 14,70 para encargos.

Palencia.—B. M.—Recibidas 5,12 pesetas: 3,12 de paquetes y 2 para H.

Ferrol.—J. L.—Recibidas 60,75 pesetas de paquetes y 0,25 de 1 «Controversia».

Coruña.—J. R.—Aun no pudimos revisar su cuenta.

Puerto de Santa María.—S. de T.—Se publicará su liquidación.

Placencia.—C. I.—Recibidas por conducto de LA LUCHA 4 pesetas de paquetes.

Begoña.—A. S.—Recibidas por igual conducto 2 pesetas hasta fin junio 1901.

Deusto.—A. S.—Recibidas por igual conducto 4 pesetas hasta fin diciembre de 1901.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones..... 552,57

Idem por 1 «Controversia» y 7 «Album»..... 5,85